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Kgéez évre 
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Negyedévre 
Egy hóra .
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Hirdetési dij :

Hat hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többször 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélvegdij isin 

den külön beigtatásórt 30 kr.

Timeo Danaos et dona ferentes.“
„Minden jól van ;“ az „Erős kéz“ 

anemzetiségi, — mindezek 
között pedig a legkeményebb oláh­
kérdést úgy intézte el, úgy oldia 
meg, hogy az oláhok nem fognak többé, 
sem Románia felé gravitálni, sem Bécs 
felé kacsintgatni ; nem is lesz többé 
sem M i h á 1 y-vajda féle bitorlás Er­
délyben ; nem ismétlődik a Hóra* 
G I o s k a és 48—49-iki oláh lázadás 
és iszonyat minden ellen, a mi magyar ; 
és megszűnnek az alkotmányos Magyar- 
országban folyton jelentkezett uj oláh 
apostolok — Ratiu, Lukaciu, Goroianu 
sat. sat. sat. — titkos és nyilvános iz­
gatásai a Magyarországhoz tartozandó- 
ság> — a Magyar-Állam épsége, békéje 
és fejlődése és az uralkodó s ezer év 
óta fenntartó magyar nemzet praepoten- 
ciája ellen, Az oláhok is nem elkülönző 
passzivitással, hanem aktiv politikával fog­
ják ezután munkálni, előmozdítani az Er­
délyiéi uniált Nagy-Magyarország, mint 
közhaza egységét, erejét, függetlenségét 
— amint azt a kormányfő érti, érzi és 
munkálja 1 ■

„Isten akaratából olyan kormá­
nyunk van, amely a nyilváno s 
diskusszió -hói kiküszöbölt 
egy kérdést, mely a haza határai kö­
zött 25 éven át egyenetlenséget szült 
és határt nem ismerő bizalmatlanság­
ra és gyanúsításra adott okot.

dapesti népiskolai segélyt s Románia 
területén az ott élő magyarokat minden 
módon romanizálni törekesznek ... — 
a magyar kormány elnöke úgy intézte 
el a brassói oláh iskolák idegen szub- 
venczio ügyét, hogy ne fárassza magát 
a román kormány : a Magyar-Állam kor­
mánya lesz oly szerencsés, hogy köte­
lességének tartsa a tőkésített szubven­
ciót őrizni s ennek 4°/°-os kamatját — 
évenként — sajátkezüleg a brassói oláh 
szentegyháznak juttatni, hogy az, az 
igy fenntartott fensőbb iskoláiban nevel­
jen oly hü magyar állampolgárokat mi­
ként eddig nevelt „Úti figura docet“ ...

S mert csakugyan figura is ez, mél­
tán azt kérdhetjük a Vergilius Laokoon- 
jával: »Quidquid id est ? . . .« És azt 
mondhatjuk a trójai fa lovat állami éle­
tünkbe befogadó hiszékenyeknek, amit 
Laokoon mondott : . . . „Timeo Danaos 
et dona ferentes“ — Félek a Danausok- 
tól, ha ajándékot hoznak is. Hogy pedig 
e félelmünk alapos : indokoljuk a szebeni 
metropolita »Telegraful Roman« szerinti 
fentebbi hálálkodasának analysiséből 
„Isten akaratából olyan kormányunk 

I van, amely a nyilvános disz­
kusszióból kiküszöbölt egy kér­
dést sat.“ Vagyis a kérdést, amit a 
nyilvános diskusszióból kiküszöbölt a 
kormányelnök, bennhagyják a titkos dis- 
kusszióban a mi románjaink; ők foly. 
tátják tovább akna-munkájukat ellenünk. 
Arait kívántak e téren elérték ... a jó

Mintha csak az ujtestamentomi vi- siker méginkább bátorítást ad nekik
rágvasárnapi történetet hallanók modern 
kiadásban . . . „Hozsánna ! . . . Ho­
zsánna ! . . .“ légy segítségül annak, a 
ki jött az urnák nevében !„ A nagysze­
beni oláh metropolita lapja a »Telegra­
ful Román« zengi e dicshymnuszt a 
brassai Szent-Miklós egyház járadéka, 
diplomácziai utón végleg meglöriént 
biztosításáért, a melyből az egyház tud­
valevőleg gyronasiumot, reáliskolát tart 
fenn, amelyben képeztettek eddig azok 
az irridenla oláhok, akik a brassói 
zöldszászo k-kal egy követ 
fújva esküdi ellenségei voltak minden­
nek, amit magyarunk neveznek és ma­
gyar érdekkel összeköttetésben vannak 
s kiküszöbölték, — szövetkezve, mert 
magok külön-külőn kevesebben vannak 
mint a magyarok, — a magyar törvény- 
hatósági város jegyzőkönyvének vezeté­
séből is a magyar nyelvet . , .

Nem úgy lesz ezután ! . . . A ma­
gyar miniszterelnök valósággal a „jog, 
törvény, és igazság“ embere — megte­
tézte e nemes tulajdonait a viszonosság 
és méltányosság dicső erényével akkor, 
a mikor a bukovinai csángóknak Auszt-

a kétséges érvényű szubvencziót a ma­
gyar kormány biztossá tette. Hozsánna! 
Segítsd Isten többre is Széli Kálmánt. 
„Minden jól megy 1“

Megviz-gálta-e Széli kormányelnök 
annak a brassói szubvencziónak történeti 
és törvényes jogosultságát s úgy fogadta 
el a román képviselőház elébe terjesztett 
és elfogadott törvényjavaslat szerinti 
alapot — kezelése alá. Ebbül meríti az 
ügy szerencsés megoldását ? Ebben leg­
alább is kételkedünk. Igen is Mert t-ször 
az ide átvett román törvényjavaslatból 
inkább azt következtethetjük, hogy a 
román kormány győzött s nem a ma­
gyar, mert örökidőkre törvényesített egy 
idegen szubvencziót az erdélyrészi, sőt 
közvetve az egész hazai o áhságnak, 
mely igy nem tételezhetvén fel, hogy a 
magyarországi kullurmissziót akarja elő­
mozdítani, abból azt kell látnunk, hogy 
örökös román izgatási propagandát állí­
tott a magyar földön. Az a törvényja­
vaslat — immáron törvény — igy 
szól :

»Törvényjavaslat ama 38 500 lei 
tőkésítéséről, melylyel a román állam a

az e városban levő görög-keléti román 
gimnáziumért és reáliskoláén, melyeket 
feninevezett egyház fenntart és egy rend­
kívüli hitelről, ama 115.000 leinyi ösz- 
szegről, melylyel a román állam adós a 
fenti egyháznak ez iskolákért az utóbbi 
három évről.

I. fejezet. A kormány felhatalmaz- 
latik egy 4 százalékos állandó járadék­
kötvény kibocsátására 962.500 jei ere­
jéig, mely 38.500 lei évi járadékot hoz. 
A kötvények a brassói Szent-Miklós-egy- 
ház nevére fognak szólni, az egyház 
által fentartott görög-keleti gimnázium 
és reáliskola javára.

II. fejezet. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter részére egy 115.000 leiny- 
rendkivülí kölcsön engedélyeztetik az 
évi 38.500 lei összeg megfizetésére mely­
lyel a román állama brassói Szent-Miklósi 
egyháznak az általa e városban fentar­
tott görög-keleti román gimnázium és 
reáliskola javára az utóbbi három évről 
tartozik.

E rendkívüli hitel az 1898—99. évi 
költségvetési, feleslegből fog fedeztetni.

III. fejezet. Az I. fejezetben említett 
állandó járadék annuitása a közadósságok 
rovatába vezette tik be.

Indokolás.

ria területén nem lehel eljuttatni a bu-1 brassói Szenl-Miklós-egyháznak tartozik

Sok okmány 1594-től keltezve egész 
a jelen század elejéig, különféle jogokat 
állapit meg a román állammal szemben 
a brassói Szént-Miklós-egyház javára. 
1868-ban l*75-ben ezen jogok 38.500 
leiben állapíttattak meg, mely a Szent- 
Miklós-egyháznak a Brassóban általa fen­
tartott görög-keleti román iskolák javára 
fizetendő. Azóta e 38.500 leit rendesen 
fizette a román állam a brassói Szent- 
Miklós-egyház komitéjának, kivéve az 
utóbbi három évben.

Ez uj helyzetben a brassói Szent- 
Miklós-egyház komitéja a román állam 
ellen pert indított, melyben kérte, hogy 
a román állam fizessen neki évi 75;000 
leit, mennyire az említett egyház becsülte 
régi jogait.

Másrészről a magyar kormány fel­
hívta a román kormány figyelmét arra, 
hogy a magyar törvényhozás eltiltja, 
hogy az egyházak és iskolák idegen ál­
lamoktól kapjanak segítést.

E jegyzék után tárgyalás indult meg 
a két kormány közt a Szent-Miklós-egy- 
ház jogai valóságának mibenléte iránt. 
Ma a brassói Szent Miklós-egyház, a 
nagyszebeni kunzisztórium beleegyezé­
sével, kijelentette, hogy kész visszavonni 
pőrét, melyet a román állam ellen indí­
tott, ha a román kormány tőkésítené a 
a 38.000 leinyi évi összeget 4 százalékos 
román járadékba, mely a budapesti köz-
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ponti állampénztárba helyeztetnék e1, 
mint a brassói Szent-Miklős-egyház alap­
ját, az egyház által fentartott görög 
keleti román gimnázium és reáliskola 
javára ama föltétel alatt, hogy a 962000 
lei n y i összeg kamatja minden évben 
fizettessék ki a brassói Szent Miklós- 
egyház elnökének, kezelésük alatt álló 
iskolák javárá való fölhasználás végett, 
a tőke pedig örökké érintetlen maradjon 
és czéljálól sohase lehessen elvonni.«
~ Mert 2-or az, hogy ez a törvényja­

vaslat már 1594-ik évtől keltezi a szub- 
venczió eredetét, gyanússá, sőt kifogá­
solhatóvá is teszi a kutforrást. Románia 
akkor ugyanis még mint független állam 
nemis létezett. Kormányzója a vajda, 
vazallja volt az Erdélyi fejedelemnek, de 
leginkább a török szultánnak. Az 1594-ik 
év Mihály vajdára emlékezetes éppen, 
aki az erdélyi nemzeti fejedelemség ellen 
soha el nem felejthető emlékezetű ; me­
lyet Báthori Endre sorsáérl és különösen 
a goroszlói csata után elkövetelt bitor­
lásaiért, fosztogatásaiért, öldökléseiért — 
az osztrák zsoldos Basla nevével és tet­
teivel összeköttetésben, eléggé szomorú­
nak nem lehet jellemezni s ha a ro­
mánok érczbeöntött monumentummal 
akarják örökíteni e vérengző rabló-nagy­
ságuk érdemét : nem (elejtetlük el mi 
sem, mert a mi emlékezetünk a történet 
lapjai által ébrentartva még maradan­
dóbban egész utálatraméltó voltában tartja 
lelkünk előtt azt a szörnyeteget, S ha 
ettől ered az a brassói-oláh-szubvenczió 
s az ő példáján haladva nevelték más 
oláhok, időfolytán, látnivaló most is Ma­
gyarországon keresztülvitt törvényesité- 
séből, hogy mi czélra szolgál s örökit- 
tetetl meg a Széli-kormány hozzájárulá­
sával.

A távíró kisasszony.
Irta : René Montbois.

Okol már czélnál vagyunk ? Erős lö­
késsel mely ülőhelyemről majdnem 'elóditott, 
állt meg a vonat. »Isle-sur-Sorque !« kiáltot­
ták a vezetők.

Összeszedtem holmimat s a vonatból ki- 
ugorva felszállottam a kocsira, melyet bará­
tom Delamere küldött számomra a pályaud- 
varra.

Utazás közben hijtelen eszembe jutott, 
hogy valami (ontos dolgot elfelej'ettem, s így 
első gondom az volt, hogy rögtön táviratozzak 
Párisba. Tehát mindenekelőtt a postahivatal­
hoz hajtattam.

Valami törődött, életunt toll segítségével, 
sárgás-piszkos léniával fáradtságosán pmgál- 
tam le táviratom betűit.

Egy idősebb hölgy unott arczkifejezéssel 
vette át munkámat, megszámlálta a Szavakat 
s bizonyos összeget határozott meg, melyet 
rög|ön leszámoltam a rácsozat deszkájára.

Éppen midőn a teljesített kötelesség 
érzetével távozni készültem, egy másik höl­
gyet vettem észre az irodában, ki háttal 
felém lázas sietséggel dolgozott a Morse-nn.

Fiatal? Valószínűleg! Vörös baju ?! Min­
den bizonynyal! Csinos? Miért ne volna I

Egyszerű fekete ruháinak körvonalai szép 
termetet mutattak. Hatalmas kontyba csavart 
fénylő haja fedetlenül hagyta villának felső 
részét. S minő váll volt ez !

Hirtelen, legyőzhetetlen őrült vágyam 
támadt, hogy ajnaimat oda tapasszam a fehér 
váltakra.

Azon reményben, hogy a flatdl távirónő 
majd csak megfordul, ott maradiam a rácsnál

Igen I . . . Bukarestben kézdör­
zsölve elmondhatják, hogy „minden jól 
megy . Az oláh metropolita és
lapja hir lelheti a loyalitás mázával be­
vont szólamokban öröméi az „Isten aka­
ratából“ létező magyar kormány iránt.

. . . Alapos okuk van rá ; mert 
aztán a “nyilvános dizkusszió„-ból ki­
küszöbölt kérdést: törekvésüket a ma­
gyar-állam ellen biztosabban és sikere­
sebben folytathatják tovább titkon, a 
mire egész jeilemöknél fogva igen alkal­
masok, s amire az i meretes *Cme 
mintye* erkölcsi jelentőségét ismerve 
készen is lehetünk.

„. . . Timeo Danaos et dona fe- 
rentes !“

Még azoknak az oláh lapoknak 
sincs mit hinnünk, amelyek az ügy 
olyatén megoldása felett elégedetlenségü­
ket hangoztatják, például a bukaresti 
«V o inta-N a t i o n a 1 i a», mert ez 
sem egyéb, mint porhintés a Széli-kor­
mán v ténye felett ujongó magyarok sze­
mébe :

. . Ezzel az iskolák a magyar 
kormány teljes diszkréczionális jogá­
nak ki vannak szolgáltatva és azokat 
lassan-lassan úgy megmagyarosithatja, 
mint a belényesi és naszódi iskolá­
kat. Ez okból konstatáljuk, hogy a 
jelenlegi román kormány ebben a 
kérdésben csúf vereséget szenvedett.»

Mert kérdjük : melyik oláh iskola 
is az, amelyet a mi kormányunk meg- 
magyarosilott ? ... A naszódi ... be­
lényesi ? ... Azt mondanők feleletül, 
ha a dolog sokkal szomorúbb nem vol­
na, mintsem nevetség tárgya lehetne : 
»Risum teneatis !« még ha F a s s i e 
ur más tónusból beszél is.

s az öreghez ostoba, minden összefüggés nél­
küli kérdéseket intéztem.

De a csinos vörös hajú nyugodtan to­
vább táviratozott. Meguntam a várakozást s 
eltávoztam.

Másnap reggel természetesen megint a 
postahivatalban voltam.

Olt volt a szép vöröshaju, még pedig — 
egyedül.

Most kénytelen volt megmutatni arczái, 
a miért éppenséggel nem volt okom a pa­
naszra, mivel az minden tekintetben méltó 
volt a vállához.

S hozzá még fekete szemek, hosszú szera- 
pillákal.

S micsoda szemei voltak ennak a vörös 
hajának I

Bélyegeket vettem s bár leveleimet ha 
rétom czimére vártam, poste-restante külde­
mények után kérdezősködtem h tudakozódtam 
hogy mely időben adják ki a leveleket ; rövi­
den szóív f, több mint egy negyedóráig ma­
radtam otthon, s já'szottam a boloudos sze­
relmes szerepét.

ü higadt nyugodtsággal válaszolt, okos 
de mozdulatlan arjzkifejezóasel.

Ezen'ul mindennap eljártam a postára
T'"t6n szolgalat, idejét kipuhatoltam* 

néha kétszer is napjában, s nagyon ügyeltem 
bogy ne mulaszam el a találkozót, melyet 
csak magam adtam magamnak.

Hógy gyakorlati jövedelmet mikéoen iga­
zolhassam, oly egyéneknek írogattam, kik évek 
óta mitsem hallottak felőlem, számos ember- 
nek táviratoztam, kik azért okvetlenül Őrült- 
nek kellett, hogy tartsanak.

Soha még ily irás-bóbortban nem szen­
vedtem.

Mit mondjunk a W e r n e r által 
felmutatóit szászokról ? !

Hogy a Hozsánna kiáltás átragadt 
a hazai szláv laookr-t is, méginkább 
jellemzetes. Talán ez sem jelent keve­
sebbet, mint hogy már ők is azt vár­
ják, hogy a nagy-rőczei tót gymuásium 
helyett — Prágában lótapostolkodásra 
neveli tót növendékeknek, vagy a szer- 
beknek Belgrádban képzésére most már 
egyenesen a magyar kormány fog ott 
örök alapítványt elhelyezni — vagy a 
hamisan becsempészel tnek, törvényesen 
örökítve, gondozója, kasznárja lesz.

—a—r.

Debreczen, február 19.
A fiumei kérdés. Széli Kálmán minisz­

terelnök beszédének — mint a »Magyar Ten­
gerpart« irja — nagy hata-a van Fiúméban és 
ez a hatás örveodeies jelenségében mutatko­
zik. Az antonomisták lapja konstatálja, hogy 
nemsokára elérkezik az idő a normális állapo­
tok helyreállítására, mert a fiumeiak végre 
belátják, hogy tévedésben voltak. DrMay- 
1 ä n de r a trieszti |Piccolo levelezője előtt 
kijelentette, hogy Szél beszéde és fölfogása 
óriási lépéssel segítette elő a kibékülést. A 
rappresentanza nem kíván egyebet, mint vé­
leménye meghallgatását és beismeri, hogy a 
parlamentnek s a kormánynak joga van ezt a 
véleményt mellőzni is. Waliuschnigg Antal, 
az autonómista párt megalapítója, szépen meg­
irt nyílt levelébén hálával nyilatkozik a lova­
glás magyar nemzet felől. Konstatálja, hogy 
több jogot Fiume nem igényelhet, mint ameny- 
nyit Szeli Kálmán körülírt. Végül kijelenti, 
hogv a ki még most is az útjában áll a nor­
mális állapotok helyreállításának, az sem nem 
jó fiumei, sem nem jó magyar alattvaló. Hír 
szerint a jő vő héten a pártvezérek népgyülést 
hívnak egybe.

A vasutasok községi adója. Nagy 
Várad varosa a vasutasok községi adója 
dolgában minap hozott közgyűlési határozata 
szerint elküldte föliratat a képviselőházhoz.

Minden nap ismételtem magamban : ma 
minden bizonynyal, ma feltárom előtte szive­
met, De komoly arcza mindig megsemmisítő 
legszebb tervemet, s a helyett, hogy >Mademo­
iselle, je vous aime !« azt hebegtem : »Un timbre 
de trots sous, si I vous plait.«

A helyzet elviselhetet en lett.
Mivel szabadságom vége felé közeledett, 

elhatároztnro végre, hogy elrontom mögöttem 
a hidat, s mindent m rek, hogy mindent nyer­
hessek.

A postahivatalban mentem, s barátom 
egyikéhez a következő táviratot intéztem !

»Jules Chréúen, 86 Boulevérd Maiesher- 
bes, Paris.

Elutazásom lehetetlen. Halálosan sze­
relmes vagyok az isle-sorguei tavirónőbe.

Azt reméltem, hogy legalább a fiatal 
hölgy vakító fehérségű arczán ezúttal némi 
pirt fogok észrevenni.

De erről szó sem volt. A szokott hideg­
vérrel csak annyit mondott: 80 centimes.

Ostoba arezot vágtam, s összekotorázfam 
zsebeimet, hogy a hajmeresztő táviratot ■ kifi­
zessem, de csak néhány rézdarabot sikerült 
kihalásznom.

E őkerestem tárczámat, s egy ezer fran­
kost vettem ki belőle,

A szép vörös hajú elvette, figyelmesen 
megvizsgálta, hüvejk és mutató-ujjával 'meg­
tapintotta.

A próba kétségkívül megny gtetó volt, 
mert arcza hirtelen mosolyra húzódott, mely 
előtünietie csábító fagacskáit.

S oly hanglejtéssel, mely csak Pátisban, 
s ott is csupán a Boulevard és a Piaca 
Cfichy köző'ti kerületen ismeretes kérdezte:

»Faut-il rendre la monnitie, Monsieur ?« 
(Vissza kell adnom a pénzt, uram ?)

mm
m hm
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A fölirat kifejti, hogy Nagyvárad városa, te­
kintettel a vasutasok fontos szolgálataira s 
minthogy kívánatos, hogy az állami alkalma­
zottak egyenlő elbánásban részesüljenek, a 
kereskedelmi miniszter javaslatát méltányos­
nak tartja s a székesfőváros átiratát nem 
pártolja. Ámde a jelen eset is azt bizonyítja, 
hogy a városok jövedelmeinek elvonása napi 
renden van s azért kéri a város a törvény­
hozást, keressen megfelelő módot arra, hogy 
a városok az általuk áldozatok árán teljesi 
tett aliami funkcióért mielőbb megfelelő se­
gítségben részesüljenek. (Hát ez a határozat 
nagyon magában hordja ennek az opportunus 
alkalmazkodasnak mivoltát, »a kecske is jól­
lakjék, a káposzta is megmaradjon.« Kimondja 
hogy a vasutasok községi pőtadójáért tekom- 
penzáczióképpen a városok tnegt'e elő segély­
ben részesüljenek. De hát ekkor ezt a meg- 
fejeő segélyt közvetlenül nem adhatná az 
állam a vasutasoknak fizetésjavitágképpen, a 
mikor a városok polgári kötelékében élők kö­
zött, kiváltsággal nem csinálna mcgküjönböz 
tetést s teljesíthetnék a vasutasok is községi 
pótadóterhüket ? . . .)

A képviselőház ülése.
Szombaton — Febr. 17. — a képviselő- 

házban T a 1 1 i a n Béla elnökölt, a ki a 
jköv hitelesítése után bejelentette T e 1 e s z k y 
Sándor képviselő elhunytál, a mit a Ház 
részvéttel veit tudomásul. Aztán a kérvénye­
ket terjesztette élő, a miket kiadtak a kérvé- 
nyi bizottságnak.

Áttérve a napirend szerint a költségve­
tés belügyi tárcát illető részének tárgyalására

R u f f y Pál szólt először a nemzetiségi 
kérdésről, következetesen mint kormánypárti, 
nagy megelégedéssel hangoztatva a kormány­
elnöknek e kérdés megoldását magában hordó 
nyilaikozatáról es lényeiről ; azután a közig, 
bajait és ezek orvoslására tartozó óhajait tárta 
fel ; a mik közt igen figyelemre mébó az,hogy 
a létszám szaporításával meg kell állani s jobb 
munkásokat alkalmazni, a jegyzők képzésére 
tanfolyamot nyitni, fizetéseket nem emelni, ha­
nem rendezni kell.

Major Ferencz szinten a közigaz­
gatási nyomorúságokat, a közsógügy mizériáit 
fejtegette, a melyekért a hibát a kormány­
pártra róvja s e ^tekintetből a törvény re­
vízióját sürgeti.

Mindez azonban nem kötötte le a Ház 
figyelmét, mert általában a fői dm. miniszter­
nek az Egán-ügyben teendő nyilatkozatra vá­
rakoztak.

Öt perenyi szünet után aztán Darányi 
földm. miniszter szólott :

A múlt napokban — mondta — az Egán 
ügyben lett interpellációra azt felelte, hogy 
Egán ól bekéri a beszéde szövegéi. Egán mi­
niszteri megbízott beszéde egy részét tegnap 
este, másik részét ma az ülés folyamán el­
hozta, Egán egy beadványt iq intézett hozzá, 
melyben azt mondja, hogy a mit a beszédben 
á galíciai bevándorolt pro|etárságról mondott, 
azt föntartja. (Helyeslés.) De elismeri, hogy a 
viszonyok nyomása alatt oly kifejezéseket 
használt, melyek az ország egyik felekezetére 
sértők lehetnek s melyekkel Jtument a hatá 
ron s oly nyilatkozatokat tett, melyek félre­
értésekre adtak alkalmat, de a melyek ellen­
keznek a kormány politikájával. Ezzel szem. 
ben kijelenti, hogy egy percig sem volt célja 
sérteni valakit. Elismeri, hogy amit az egyes 
kormányzati ágak bírálatára és jövő terveiről 
mondott, azt jobb indulattól vezéreltetve, min­
den felelősség nélkül adta elő. Kéri előter­
jesztése tudomásul vételét. A miniszter tu­
domásul veszi. Egán min. megbízott elis­
meri, hogy csak a Galíciából bevándorolt pro­
letár elemek üzelmeit ostorozza. (Zajos he­
lyeslés.)

V é s z i J. : Történetesen zsidó az a 
proletár, 1 hét más vallásu is.

Darányi: Azt hiszi, ebben vélemény 
különbség nincs, a magyar zsidóság, megvan 
győződve, ugyanígy gondolkozik. A kormány­
elnök, a szólóval egyetértve, el is határozta,

(Viharos he-

hogy
nált.

sürgősen elintézi és reformálja 
lyesl és minden oldalon.)

Vészi: Wahrmann is sürgette.
Darányi: Chorin iz sürgette.
Vészi; Igen, Wahrmann is, Chorin is.
T h a I y : Irányi is még előbb. 
Darányi; Elismeri a min. megbízott, 
a vita hevében oly kifejezéseket hasz- 

rnelyek sértők lehetnek egy felekezetre 
és melyekkel szembe helyezkedett a kormány 
egész politikájával és az ő határozol! uta 
sitásával. (Taps, helyeslés jobbról.)

Rosen berg (a néppárt felé) : Kérem, 
tessék helyeselni ezt is. (Zaj, derültség.)

Darányi: Bár a beszéd méltó föl- 
lüné<t és megütközést keltett, ott a munkács 
gyülésteremben, ahol nagy számmal voltak 
ifién különböző felekezetek, zsidók is, Barta 
Ödön képviselővel együtt, a miniszteri meg­
bízottat rokonszenvesen fogadták. Ez is figye­
lembe veendő. A kormány gondolkozását nem 
egyesek elhibázott nyilatkozataiból, hanem a 
kormány programmjaból kell megítélni. E po­
litika a szabadelvüség és minden faj, osztály 
és felekezét egyformán való védelme. (Helyes­
lés.) Az oly kis nemzetet, a mdyen a magyar, 
felekezetek szerint osz'ályozni nem szabad és 
akj azt teszi, hazafiai lan dolgot cselekszik és 
a kormány nem tűri. A végrehajtó közegek 
a kormány politikáját tartoznak követni és a 
kormány gondoskodni fog arról, hogy ilyesmi 
többé ne történjék. A ruthén akciót az ott 
mutatkozó jólétből kell megítélni s abból,hogy 
az a szegény nép mily pontosan teljesíti az 
államnak tartozó Kötelességét. — Kéri abból 
megítélni, bogy az a nép mennyire ragasz­
kodik a magyar államhoz. (Zajos helyeslés.) 
Soha sem felejti el azt a jelenetet, mikor ez 
a nép, mely a magyar nyelvet nem érti. Isten 
szabad ege alatt a Szózatot énekelte. Fogjon 
össze az egész Ház, az egész magyar társa­
dalom a ruthének megmentésére és tekintse 
mindenki az incidenst elintezeltmek. (Zajos 
helyeslés.)

Fest Lajos tudomásul vette a minis« 
tér válaszát. Most

T 6 t h J. következő in erpsllációt 
tézte a pénzügyminiszterhez ;

»Van-e tudomásuk a minisztereknek ar 
ról, hogy a petróleum gyárosok kártelt kötőt 
tek, minek következtében a petroleum árát 
métermázsánkmt 7 Irtai fölemelték és az or­
szág területét maguk közt megosztották, mi 
által a kereskedelmi fórjaimat nagy részben 
korlátozzák ?

Helyeslik-e a miniszter urak e kartelt 
S ez által az adózó polgároknak óbb millióra 
menő újabb megterhelését és a keresk. for­
galom szabadságának e megbénítását ?

Nem tartjik-e szükségesnek, az állam 
közgazdasága, az állampolgárok s a kereske­
delem szabadsága érdekében, törvényhozási 
utón intézkedni a petroleum kartel ellen ?

Az interpellációt kiadták a miniszterek­
nek s az ülés e^zel félkettőkor véget ért.

in

mos!

madására, French tábornokot elvégre meg- 
állitha'ták volna a burok, de kímélni akarták 
erejüket a nagy csatára. Kimberleyvel nem 
vesztettek semmit, csak Rhode» Cecil szaba­
dult ki a kezükből, akit pedig nagyon szeret­
tek volna elcsípni, Kimberiey kiéhezett s a 
hosszú ostrom alatt teljesen m-gtört helyőrsége 
nem számit többé.

Merre lesz a nagy csata, sejteni sem le 
bei. Roberts lord titokban tart mindent, min 
ahogy eltitkolt« minden mozdulatát, Csak 
most tudódott ki, hogy Roberts még Kelly- 
Kenny tábornokot is elszóliiotta a Fok 
földről, s French után most őt küldi ki a iá 
madö vonal élére.

Azt jelentette tegnap egy távirat, hogy 
Roberts elvágta a buroknak Bloemfonteinoel 
való egyenes összeköttetését, kiderül 
hogy a hir nem igaz, mert a burok * 
fontéin ban, tehát Roberts seregétől nyugatra 
eső hadá lásukat még előbb elhagyták ; 
de hogy merre mentek, azt nem tudja egy 
angol távirat sem. A tegnapi táviratok szerint 
Roberts lord négyvennyolczezer főnyi seregé­
vel Jakobsdalban van, tehát még nem kelt át 
a Modder folyón.

Ha azonban á(kel a döqtő csata nem 
fog soká késni, mert French elfoglal'a már 
Kimberl yt s igy Roberts lord megindulhat 
mint ahogy czélja vol', Oránzs fővárosa 
Dloemfoi.tein ellen. Londonban lehetségesnek 
tartják, hogy Roberts nem is megy át a Mod- 
deren, hanem a Jakobsdalból Bioem fon lein ba 
vívó legegyenesebb utat választja a táma­
dásra.

Itt azonban könnyen megjárhatja, mert 
az utón mindkét felől, ha nym is olyan hegyek 

Natálban, de eléggé magas dombok
védelmi pozicziót

A háború.
French tábornok bevonult Kimberleybe, 

ezt jeleqlettelegközeeleb a harctérről Roberts fő­
vezér. De hogy milyen körülmények közt, 
mily utón és módon szabadította föl French 
a 120 nqpi ostrom alól a kétségbeesett vá­
rost, nem iqobdottq meg Roberts, sem semmi­
féle — telegram. Valószínű tehát s ezt a 
a brüsszeli traqszváli ügyvivő is koncedfrlja, 
hogy French minden ellenállás nélkül menj 
be Kimberleybe s a burok ag; ostrommal fel­
hagytak. Merre vették utjokat, nőm tudni. — 
Szintúgy nem tudni, hogy hol van Kronje tá­
bornok a búr sereg zömével. S ez az, a mi 
Londonban a győselem mámorába nagy aggó 
dalmat vegyit,

Már napokkal ezelőtt hangoztatták Lon­
donban, hogy Kimberley fölszabadítása nem 
nagy jeelentőségü dolog, ha ütközet nélkül 
történik meg s hogy Roberts csak akkor di­
csekedhetik, ha sikerül neki a búrokat nyílt, 
nagy csatában megverni.

Valószínű tehát, hogy a burok most
hogy a bevándorlás ügyét minden iránybanösezegyüjtik erejüket s készülnek Robers tá

miut
emelkednek, a melyek jó 
nyújtanak a buroknak.

Tíz napja immár, hpgy Buller Natálbaq 
teljes vereséget szenvedett s visszavonult Chí- 
veleybe, honnan kiindult. Az a búr sereg a 
melyet a Tugela mellett kötve tartóit Bul er 
ilyképen felszabadult és azt a Ü e^r embert 
kivéve a kik Buller őrizetére maradtak Ko- 
leozóban, bizonyára az egész sereg a nyugoti 
harezterre ment, Joubert fővezérrel együtt 
Tálán már meg is érkezett és csatlakozott 
Krómé seregéhez. Angol számítás szerint Kreo­
lénak eddig mindössze 20 ezer főből állő 
serege volt s ha a Tugela mellől megérkezik, 
a burok egész hadereje, a mely Roberts lord?’ 
dal szembe fog szállam 56 ezer katona 
esz.

Hl
Ünnepély a

Tegnap délelőtt iktatták 
Miklóst a debreczeni királyi 
nöki székibe a jogász világ 
selete melleit.

Az ünnepélyen ott

R E K.
törvényemében.

be dr. Szűcs 
törvényszék el- 

impozáns képvi--noziO'OI *

voltak a törvényszék 
fairéin és ti-ztviselőin kívül a kir. tábla elnök­
sége és bírái, a kir. ügyészség, a törvényszék 
kerületébe tartozó járásbíróságok képviselete a 
közjegyzői kar, D breczsn város és hajdume- 
gye küldö'tei az ügyvédi kamara választmánya 
s ezenkívül nagyszámú hallgatóság, melyekben 
az előkelő hölgyvilág is képviselve volt.

Barótby Béla kir. törvényszéki bíró, mint 
a törvényszék vezető bírája, meleg szavakkal 
üdvözölte az uj elnököt ki — elfogulva az 
elnöki széket — hosszasabban válaszolt.

A beszéd végeztével a jelen voltak lel­
kes éljenzés I hangzott el.

Este 8 órakor az uj elnök tiszteletére 
lény esen sikerült bankettet rendeztek a jogász 
világ tagjai az «Angol királynő» szálloda 
éttermében. A banketten a terem zsúfolásig 
megtelt s több mint kétszázan foglaltak helyet 
az asztalok körül. Debreczen vsaknek minden 
notabilitása megjelent a banketten, mely mind 
végig emelkedett hangulatban folyt.
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Az első felköszöntót Bernáth Elem er 
táblai elnök mondotta az ünnepeltre, majd 
Dr. Hrehuss Viktor, törvényszéki biró szinten 
az uj elnökre. Márk Endre az ügyvi'di kama­
ra nevében az uj elnököt, Simonify Imre 
polgármester Igyártó Sándor volt elnököt 
éltette. Básó Gyula alispán Dr. Szűcs 
Miklós törvényszéki elnököt köszöntötte fel, 
Dr. Kola Janos Plósz igazságügyminiszfert.— 
éltette.

Dr. Sziics Miklós, a tvszék uj elnöke, 
tószljában azt mondta, hogy úgy érzi magát, 
mint az adós, aki nem kepes fizetési köte- 
ezetfségeinek eleget tenni. Öt is annyira 
elhalmozták már dicséretekkel, hogy mind­
ezekre reflektálni uem tud s úgy tesz, mint 
a túlterhelt adós, nem is fizet senkinek. Él'et 
azonban mindenkit, Debreczen város egész 
közönségét.

Végül Ábrahám László, Benedek János 
és még többen mondtak tóitokat.

* Perényi Margit szerződ­
tetve van. Perényi Margit, színtársu­
latunk kiváló és ünnepelt subrett prima­
donnája rrrnt örömmel értesülünk ma 
délelőtt aláírta Komjáthy János igazga­
tónál a szerződést, mely őt egy évre 
ismét a debreczeni színházhoz köti. 
Őszinte örömmel hozzuk ezt olvasóink 
tudomására, mert megvagyunk győződve, 
hogy a kisasszony fényes tehetsége, 
kedvessége, megnyerte a debreczeni kö­
zönséget, a mely most már büszkén 
mondja Perényi Margitot a ma­
gáénak.

* A lelcnczház ügye. A Debreczenbeo 
létesítendő lelenczház ügyében szombaton ér­
tekezlet volt a városházán. A bizottság is, a 
melyen Roncsik Lajos tanácsnok elnökölt, 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy a le- 
lenczházat társadalmi utón es a város támo­
gatása mellett kelt léiesiteni. A bizottság fel- 
kérte Roncsik tanácsnokot, hogy tz irányban 
készítse el az előmunkálatok alapját képező 
a lapszabály tervezetet.

* A sertésvéaz sznnöfélben. A föl d- 
mivelési minisztérium által ma közzétett 
állati-gészségügyi kimutatás ismét rendkívül 
örvendetesen hangzik. \ sertésvész által fer­
tőzött községek száma ugyanis a múlt héten 
50-nel csökkent, úgy hogy ma már csak 377 
fertőzött község van az országban. A többi 
állati járvány tekintetében szintén nagyon ked­
vezőek az állapotok.

* Jótékonyczéla alapítványok és ha­
gyományok. dr. i r i n y i Irinyi 
Istvánná szül. Nemes Ilona úrnő Istenben 
boldogult áldott lelkű jó anyja emlékének 
• Nemes Kálmánná Beér Etelka álapitványe 
czim alatt a jótékony nőegylet részére 1000 
(Egyezer) koronás, a nőipariskola ré-zpre pe­
dig 200 (Kétszáz) koronás alapítványt tett.
A nemes tény önmagában hordja jutalmát. A 
nagylelkű a api tó kegyeletes cselekvénye által 
mindennél drágább és tartósabb emlékét emelt 
forrón szeretett édesannyjának. ügy a nöegy- 
let választmánya, mint a nőipáriskola felü­
gyelő bizottsága hálás szivei köszönte meg a 
szép alapítványt. A nőegylet ezenkívül még 
ké1 más hagyományhoz is jutóit 
a közeli napokban két elhunyt nemeslelkü 
hagyományozó végrendeletig tett intézkedé­
sei következtében. Ugyanis az egyesület egy­
kori szeretett elnöke, néhai gr. K o r- 
n isZsigmodué úrnő 400 (Négy­
száz) koronát, néh. özv. KatzJózsef- 
héZicbermann Mária úrnő 
pedig 200 (Kétszáz) koronát hagyományoztak 
az egyesülőinek. Ez utóbbi a nőegyloli árva­
háznak is még külön 100 koronát hagyomá­
nyozott. Mind ezen szép hagyományok az 
egvesület pénztárába már be is felytak.

* Panasz a posta ellen, A
debreczeni posta ellen annyi panasz ér­
kezett be hozzánk, hogy lapunk hol­
napi számában szükségesnek tartjuk a 
különös állapotokkal bővebben foglal­
kozni.

* Eljegyzés. Folyó hó 17-én este vál­
tottak jegyet dr. Király Péter ügyvéd, 
publiczista és beölsei B u d a y Gyula ügy­
véd kedves, szépleanya : Leona kisasszony. Az 
eljegyzési ünnep szükebb körben ment vegbe, 
hói közéletünk kiváó egyénei közül jelen vol­
tak : B o d n a r honvédezredes, K om­
ló s s y Arthur városi főjegyző, Tóth 
András szobrász, Kertész János, a füg­
getlenségi párt elnöke, Gulyáé István 
gimn. tanár.

Az első toasztot Bodnár ezredes 
mondta, aki egyutial a szülők beleegyezését 
kérte ahhoz, hogy az ifjú pár egymást a gyű­
rűk kicserélésével ünnepélyesen ejegyezze.
K o m I ó s s y Arthur a szülők örömére s 
az ifjak boldogságára tósztozott. Dr. Gulyás 
István a vőlegénynek mint a közvélemény hi­
vatott szószólójának, minden egyéb sikerénei 
es dicsősségénél drágább és értékesebb kin­
cséül menyuszonya szereiméi mondotta s az 
ifjú pár tiszta és önzetlen szerelmének halha­
tatlanságáért ürítette poharát. Igazán zenzá- 
zácziós toasztot mondott végül Bodnár 
ezredes, aki előrebocsátva, hogy a vőlegény 
szives barátságát és nemes jóindulatát azzal 
viszonozza, hogy azért hálátlan lesz és pedig, 
hogy annál hálátlanabb legyen, nem is a vő- 
legényt, hanem a menyasszonyt vádolja be a 
társaság előtt, — bevádolja őt azzal, hogy 
határtalanul nagyravágyó, — nem tud ural­
kodni ambicziójan, neki a siKerből kevés nem 
kell, ő — Királyné akar lenni. Kíván­
ja tehát a szószóló, hogy a menyasszony és 
vőlegény boldogsága a szó legnemesebb értel­
mében legyen királyi boldogság.

* A Takarék és Hitelintézet közgyű­
lése. A debreczeni Takarék és Hitelintézet r. 
tarsasag tegnap tartotta meg XVI. évi rendes 
közgyűlését az intézet helyiségében a részvé­
nyesek nagy érdeklődése melleit. A közgyű­
lést, mely 10 óra után vette kezdetét, Len- 
Igye mre intézeti efnók vezette. Az évijeién­
ek01' kitűnt, hogy íz intézet az elmúlt evben 
is, i daczára az egétz éven át tartott feltűnőé 
rósz péozviszonyoknak, szép eredményeket» 
ért el s az intézet áltál folytatott üzletátgak 
mindenikénél a legszebb reményekre jogosító 
emelkedés konstatálható. Az intézet tnul- 
évi tiszta nyeresége 12995 forint volt. —
A részvények 6. számú szelvényei e hó 20-tól 
kezdve 12 koronával bevá'iassanak. A köz­
gyűlés azután a felmentvóovt úgy az igazga­
tósága <k, mint a felügyelő bizottságnak meg­
adta. Márton Imre ügyvéd a megjelent rész 
vényesek nevében egy igen szép és üdvös in- 
ditványnyal állott elő, nevezetesen arra kérte 
az igazgatóságot, hogy egy rendszeres tisztvi­
selői nyugdíjalap megteremtésére tegye meg a 
szükséges intézkedéseket. Az indítványt az 
igazgatóság készséggel magáévá tette. 
Ezután a megürült igazgatósagiés 
elugyelőbizottsági tagsági bstyek betöltésére 

került a sor. Igázgatósági tagokul újból meg­
választanak Vaczy János és Wolafka Antal, 
felügyelő bizottsági tagokul Kovács Lajos, dr. 
Márton Kálmán és Szabó Zsigmond, póttago­
kul pédig Dr. Megyery Pál és ifj, Csóka Sá­
muel. A közgyűlés tárgysorozata ezzel ki ló­
vén merítve, a közgyűlésén szintén megjelent 
Dr. Wolafka Nándor püspök a részvényesek 
nevében megköszönte úgy az igazgatóságának 
felügyelő bizottságnak, valamint a tisztvi­
selő karnsk a kifejlett buzgó munkásságot.

* Pajta feltörés. A horookkertbeo az 
éjjel ismeretlen tettesek feltörték Torday Gá­
bornak és Nemes Kálmánnak a pajtáját. — 
Hogy mit vittel el, még nem tudja a rendőr­
ség, mert a hivatalos vizsgálatot csak a déli
órákban ejtette meg a bűnügyi osztály ozvik 
kiküldöttje. 1

* Az angol társalgó kör szombaton este 
sikerült esté'yt lartotl. Sebes! V. felolvasása 
után Leonhardi baronesz ült a felolvasó asz­
talhoz és ritka gyakorloitságra való routinnal 
olvasta fel Mark Twainnek egyik elbeszélését. 
Ezután ugyancsak ő zongorán Korolukonak 
egyik örökszép szerzeményét játszotta el. Az 
estélyen ott voltak főispánunknak lánya lovag 
Sztradáné, Péchy Marta a Leonhardi baro- 
neszszel, Miskolczy Jenóné és löbben.

* A Debreczeni Kölcsönös Segély zö 
Egylet közgyűlése. A Debreczeni Kölcsönös 
Segélyző Egylet tegnap délelőtt tiz órakor tar- 
toiia évi reudes közgyűlését a városháza nagy­
termében. A közgyűlésen, melyen fenyéri Zá- 
dor Lajos elnökölt, az igazgatósagi tagokon 
kívül a tagok nagy számmal jelentek meg. A 
közgyűlés az igazgatósági jelentéssel kezdő­
dött, a mely beszámolt az elmúlt üzletév ered­
ményéről.

Ezután az évt mérleg számadások, va­
lamint a feszáncolo Xl-ik vagyis 1894-ik évtár­
sulat vagyonmérlegének előterjesztése követ­
kezett, a jelentéseket egyhangúlag tudomásul 
vették.

A uj, vagyis a Xll-tk évtársulat felszá­
molásához őt, h felügyelő bizottságba három 
tagot választották be, A kilépő igazgatósági 
tagok, kik ismét beválasztattak : dr.» Szántó 
Sámuel, Szabó Miklós. Szikszay Lajos, dr. Ma­
gos György és Baum Miksa. Az igazgatóság 
a közgyűlés elé egy igen nemes indítványt 
terjesztett, a egyesület által létesítendő ; 
Kőzjótókonysá gialapit- 
v a n u y r a vonatkozólak. Az egyesület 
alapszabályai értelmében a tiszta jövedelemé- 
egy száza'ókot helyi jótékony és kbzmüvelö- 
desi czélokra fordít.

Ez az egy százalék egy évben körülbe- 
lől két ezer korona ós<zegnsk felel meg. 
Javasolja az igazgatóság, hogy ezen összegnek 
feje, ezer korona adassek ki jótékony czé­
lokra, a másik felét pedig a létesítendő jó­
tékony alapítványra fordítsák és azt mindad­
dig szaporítsák, a mig csak olyan összeg nem 
lesz beiőie, a melyből az alapítvány már 
létesitbe ő. A közgyűlés e javaslatot elfo­
gadta.

A felszámoló évtársujat eredménye emel­
kedett, úgy hogy minden 40 filléres betét után 
149 kor. 96 fillért fizetnek ki, a mi a befi- 
fleiések — még kamatos kamatját számítva 
is 6°/,-jauak felel meg,

Az egyesületnek vagyona 1899. január 
1-én. 4.177,605 korona 80 fillér, év végén 
4.446 482 kor. 88 fillér, emelkedes : 268,877 
korona 08 fillér. A tagok száma a múlt év 
elején : 6574 tag, 8041 betéti könyvre 57,474 
betéttel, az év végén szaporodott 200 tag­
gal, kik 397 beié i könyvre : 2945 betétet
fizetek

Az eddigi törzsbetétek száma 69,300 
a mi átlagosan heti 28,274 korona 40 fillér 
b ifizetésnek felel meg.

* Elveszett egy czitrmos-s á r gás, 
nőstény, alacsoiy, vékony farkú agár. 
Neve rCsörgő. A ki a csapó-utczai ka­
pitánysághoz, vagy a város istállójához be­
viszi, 4 koronát kap.

* Iparosok figyelmébe. Mindazon ipa­
rosoknak, kik a párisi kiállítás tanulmányo­
zása végett Parisba utazni szándékoznak, most 
a legjobb alkalom kínálkozik arra, hogy czél- 
jukat megvalósíthassák. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter közlése szerint ugyanis a 
következő budapesti ezégek u. m. Mahunka 
Imre és Thék Endre műbútorasztalosok, Steinsc- 
neider Jakab berendezési vállalkozó, Gelb M. 
és ha kárpitos és díszítő, az épitő és deko- 
ra'ió szobrász munkálatokat végző Langer 
Ignácz, az instabátionális szobrász munkákat 
végző Oppenheimer J., a retrospec iv pavil­
ion díszítésén dolgozd Glaser János, valamint 
ennek diszüvegezését végző Forgó és Társa 
müintézete. a villamos berendezések egyreszét 
készítő Ganz és Tarsa ezég, mint az intalla- 
tionális munkálatokkal megbízott vállalkozók 
ezen munkálatoknál hazai erőket alkalmaz­
nak. P elhívjuk ennél fogva az eziránt érdek-
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lödő iparosokat, hogy e etleges alkalmaztalá- 
suk iránt forduljanak közvetlenül a felsorolt 
vállalkozókhoz. Debreczen, 1900. február 14. 
A kereskedelmi es iparkamara.

* Meghívó. A debreczeni önkéntes tüz- 
o'tó-testüle parancmoksága tisztelettel meg­
hívja a testület ti-zteletbeli, alapitó, működő, 
és rendfentartó tagjait a folyó év márczius 
hó 4-én vasárnap délután 3 órakor a tűzoltó 
őrtanyán tartándó XXIII-ik évi rendes köz­
gyűlésre. Tárgysorozat : 1. A parancsnoksag 
évi jelentése. 2. A számvizsgáló évi jelentése. 
3. A évi köi'ségvetós megállapitasá. 3. Álta­
lános tiszt-ujbás. 6. Indítványok tárgyalása. 
6. Három rendes és barom póttagból álló 
száravizsgáó bizottság egy évi időtártamra 
való megválasztása. 7. A közgyűlés jegyző­
könyvének hitetesitésére az elnök három jelen 
levő tagot nevez ki. Kivonat az alapszabály 
zatból : A közgyűlés határozatképes, h i azon 
á működő tagok létszámának a fele jelen 
van. Indítványok a közgyűlés előtt nyolcz nap­
pal írásban a parancsnoksághoz nyultandók 
be. Debreczen, 1900. február hó 16. Szikszay 
Gyula m. k. főparancsnok. Berkó János m. 
k- segéd tiszt,

* Vizsgálat a debreceni postahivatal­
nál. Schnöpfbien Ágoston, a n.-váradi posta­
kerület igazgatója Debrecz«nbe érkezett és az 
itteni postahivatalnál a vezetés, ügykezelés és 
a hivatalon uj beosztásánál vizsgálatot tartott 
es a tapasztalt rend és tisztaság s pon osság 
felett a legnagyobb megelégedését nyilvámtotta. 
Az igazgató tiszteletére a posta és láviróhiva- 
tal tisztviselői szombat este jól sikerült ban­
kettet rendeztek az »Angol királynő« éttérmé 
ben.

* A resiczai munkások sztrájkja Teg­
nap az a hm került a lapba, hogy a resicza 
munkások sztrájkja megszűnt. Ez nem felel 
meg a való ágnak. Csupán a hidmunkások 
egy kis része állt tegnap munkába, mig a gép 
gyárban dolgozó több, mint 600 munkás, ma 
is sztrájkol. Sztrájkolnak továbbá a henger 
munkások, a kovácsmüh elyek munkásai, to­
vábbá az összes vasmunkások is valamennyien.
A munkásokat nagyon elkeserítette, hogy az 
ig zgatóság a szirájk megszüntetéséről adott 
bírt a lapokban. A munkások szerint az igaz­
gatóságnak ezzel az volt a czélja, hogy a kül 
földi munkások nagyoba segélyeiket beszün 
tessék. A sztrájkoló munkások azonban már 
értesitet ék a külföldi munkásszervezeteket a 
hir valóságairól és a napokban hir szerint 
már nagyobb segélyt is fognak kapni több 
helyről. Á kereskedelemügyi miniszterhez ma 
hivat dós érte-ites jött, a m«ly szintén arról ad 
hirt, bogy a sztrájk nem szűnt meg.

* Eugénia császárné betegsége E u-
g é n i a, a franciák volt császárnéja, Pa­
risban súlyos betegen fekszik. Az excsászárné 
a kap-Hartinra szándékozott utazni, azonban 
néhány nappal tervezett utazása előtt annyira 
megbütölie magát, hogy inflenzát kapott, i 
melyhez reumatikus láz járult. A .Hotel Con 
tinental «-ban, a hol a császárné fekszik, 
egymást érik az érdeklődők látogatásai. Eugé­
nia császárné oly gyenge volt, hogy orvosai 
azéletétfél tették. Most azon­
ban állapottá ismét javu'ófélben van annyira, 
hogy ismét szó van utazisáró'. A császárné 
két hónapot szándékozik a délvidékén tölteni.

* Az öngyilkosok és a világkiálitás.
Hogy a világkiállításnak miköze van az ön- 
gyilkosságokhoz, azt nagyon okosan megmondja 
a párisi morguenak a jegyzője. Megkérdezték 
tőle, mi az oka annak, hogy az idén sokkal 
kevesebb telem kerül a morgue-ba, mint más 
esztendőben. A jegyző ezt felelte :

— Az öngyilkosságok csökkenések oka 
a kiállítás nagymunkálataiban r-jlik. Rendesen 
a napszámosok osztályából jut ids a legtöbb 
•holttest. Ma, a kiállítás munkálatai folytán 
ennek az osztálynak tagjai dolgoznak, meg­
keresik a kenyerüket és eszükbe sincs az 
élettől szabadulni.

* Köxgazdaeádl előadás. Az orsz. gaz­
dasági intézet I. sz. terme tegnap d. u, zsú­
folásig megtelt érdeklődő közönséggel, a kik 
Heinrich szőlőszeti és borászati felügyelő elő-
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adasát nagy figyelemmel hallgatták végig. Az 
e őado csaknem két órán át beszélt. Előadása 
e ső részében a szüret, különösebben a hor­
dok okszerű előkészítéséről em'ékezett m-g 
majd áttért az okszerű pincze kezelésre s 
részletesen fejtegette a borlehuzás előnyeit, 
olőadasa utolsó részében a bor betegségeket s 
azok gyógyítás módját ismertette részletesen. 
A nagy figyelemmel végig hallgatott előadás 
után lelkesen megéljenezték a jelen voltak az 
előadót, ki a hallgatóság soraiból feltett kér­
désekre is készséggel adta meg a szakszeaü 
lelvilágositásokat. Az előadáson ott voltak a 
helybeli gazd. egyesület vezetői s több szőlő
nagybirtokos.

* Fonográf a válópőrben. Ezt a ber­
regő kis csodamasinát elmésen használta föl 
egy elszomorodott franczia honpolgár. Válni 
akar a feleségétől, de nem képes tanukkal 
igazolni, hogy házsártos Xantippéje mellett 
lürheilen a házasfele. Fogta magát tehát 
s hogy panaszénak legyen valami támpon'ja, 
fonográfot állított be ebédlőjébe. A masina 
természetesen felfogott minden szót s igy benne 
vannak az összes szidi mák is, a melyekke I 
a szegény férjé1 a felesége illette. Az ördön- 
gős gépezettel felfegyverkezve azt m megindí­
totta a váópört és remeli, bogy a törvény­
szék tarthatatlanak fogja ítélni házas életét, 
amelynek szenvedelyes hangjáról a fonográf 
tesz kiáltó bizonyságot.

* Öngyilkosság. H. Hadházról Írja le­
velezőnk : E hő 11-ike éjjelén ti és 12 óra 
közt öngyilkosság történt Hadházon. Fóizs 
József 45 éves, molnár mester családos em­
ber az udvarban levó góreban felakasztotta 
magát. A nevezett nap éjfeleién a ráköretke- 
zett szokásos utczai őrködés teljesítette s a 
már jelzett időben bement családiához az 
óra megnézése ürügye alat', s látván, hogy 
még nincs 12 óra, őrködésük záró ideje, neje 
marasztalása daczara is kiment a szobából. 
Neje éber á lapotban lévén, csakhamar ntéoa 
ment. A holdvilág fényénél csdkhamar meg 
látta férjét a góréba görnyedt állapotban Mi 
vei Fórizs azon nap italos is volt, azt bitte 
az asszony hogy alszik. A lakójukat hivts te 
báf, hogy férjét vigyék be a szobába, — a 
midőn réuullen vették észre a nóakáo levő 
kötelet. 8 bogy Fórizsban már nincs életje­
lenség. A családnak sirás rivásra s jajveszé­
kelésre a közelben levő szomszédok fe'riadtak 
s siettek a szerencsétlenség színhelyére; suj 
nálta mindenki a jó magariseletü embert 
Iga', hogy Bschusnak mostanában olykor ál 
dozotf, lehet, hogy ez is okozta lelki egyen­
súlya elvesztését. Család a nagy lelki fájdal­
makkal küzd. Temetése nagy részvét m-liett 
13-án d. u. ment vegbe.

* Halálozás. Vettük és részvéttel kö­
zöljük a következő gyászjelentést. Mély fájda­
lomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen 
jó férjnek, apának, fiúnak, vőnek, testvérnek, 
sógornak es rokonnak Weidner Karolynak 
f. hó. 18-áo reggeli 8 órakor életének 31-ik 
boldog házasságának 7-ik évében boa za«, su- 
lyós szenvedés és a haldokló szentségek áj- 
tatos felvétele után történt gyászos elhu.iytát. 
Kedves halottunk bűit tetemei f, hó 20-ao 
d. u. 4 órakor fognak a róm. kalb, egyház 
szertartása szerint a József, kir. herczeg ulcza 
67. számú házauktól a Szent-Anna teme­
tőbe örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szent mise áldozat pedig f. hó 21-éu d. e 9 
órakor fog az egek urának bemutattalui. Mely 
végiiszlességtételre rokonainkat, barátainkat 
és jó ismerőseinket bánatos szívvel meghív­
juk. Debreczen. 1900. február 18-án. Bánatos 
naje; özv, Weidner Károlyné sz. Záwodszky 
Julia gyermekei Károly ós Erzsiké. Szülei: 
Weidner József nejevei Oberländer Erzsébet­
tel. Apósa é« anyósa: Zawodszky Ferencz ne­
jével és gyermekeivel. Testvér és sógorai^: 
Jozefa férjével Molnár Lukácscsal és gyer­
mekei: Gusztáv nejével Paulicsky Máriával;

Róza férjével Bornyász Józseffel és gyerme­
kei ; Vilma, özv. Borossy Gyuláoé es gyermeke • 
Kálmán uejevel Sárközy Jolánnál és gyer­
meke; Gyula ; Erzsébet. Ormós Károlyné. 
valamint számos rokon neveben is. Az örök 
világosság fényeskedjék neki | Nyugodjék bé­
kével, A temetést Gebauer K. rendezi.

* Öngyilkossági kísérlet a börtönben. 
H.-Böszörménybői írjak : Hétfőn délelőtt a rend­
őrök egy részeg allspoibau fekvő csavargót 
találtak a Kossuth-téren ; azonnal bevitték a 
városházához, ahol ráismertek személyesen 
Metolcsi István 35 éves kőmives segedre, a ki 
Derzsre (Szathmar-megye mátészalkai járásba 
való s már csavargás miatt kevés idővel ez­
előtt Böszörményből kitolooczolták. De úgy 
látszik, hogy ismét visszavágyott sőt burá­
ban le is itta magát, Matolcsmak elhalt a fe­
lesége, itthon gyermekei vannak, de ott hagyta 
ők-t s Fehérión át Debreczenbe jött, innen 
Dorogra igyekezett — mindenütt gyalog — de 
ott lei é-izegedett s a fő eren nyomta el az 
álom. Beviijek a börtönbe, ahol mikor magahoz 
téri félakarta magát akasztani, de ugyanakkor 
más is volt ott s ez hirt adott » megakadá­
lyozták abban, hogy felakassza magát. — Az 
öngyilkossági kiset lettel ezután sem hagyott 
fel. A zsebében hordott valami méregitalt: ezt 
m-gitia, mire e.-zméletienöl rogyott össze. Ezt 
a tettét is hamar észrevették s a gyorsan elő­
hívott dr. Kertész József orvos azonnal ellen­
szereket adott be, úgy, hogy egy n»p múlva 
semmi baja sem lett az öngyilkos jelöltnek. 
Az elzüllött rongyos ruhájú embert a napok­
ban tolonczoltak illetőségi helyére.

* A postai csomagezállitás reformja. 
Illetékes helyen a postai csonwszállitáai di­
jak reformját tervezik. A hosszabb tanulmá­
nyozás a apján kidolgozott ttv az, hogy a 
j-lenl-'gi otkiiős-csomag rendszerének helyébe 
első sorban tizkilós-csoinag rendszerét hono­
sítsák meg s ezenkívül a csomagszällitäst is 
olcsóbbá tegyék. Ezt a czélt olyképen vélik 
elérhetni, hogy a< angol penny-rendszert, a 
mely a levélpostara nézve vi agszerte kitünő­
en bevált, a csomagokra is kiterjesszek, tehát 
mindennemű csomagnak tiz kilóig és tetszés 
szerint az ország bármely pontjára égé zen 
egyforma volna a postai por ója. Erről az 
újítástól nemcsak a kezelés igen jelentékeny 
egyszerűsítését, hanem a forgalom nagy ará­
nyú fellendülését is várják. A reform csak a 
belföldi és a szomszéd államokkal való for­
galomra terjedne ki s a nemzetközi csomag- 
szállítást nem érintené. H< a kormány ez 
ügyben Ausztriával egyezségre jut, még eb­
ben az évben eletbeleptetik az uj csomag ta­
rifát.

Mulatságok.
A* ixr. nőegylet bálja. Szombaton es le 

fényesen sikerült mulatság zajlott le a »Bika» 
szálloda pazarul felékesitett báltermében. Ak­
kor tartotta ugyanis a dehreczem izr. nőegy­
let tombolával egybekötött táoczmulatsagát. 
A mulatság nagy sikerét, emelte a tombola 
játék, melyen a közönség nagy érdeklődéssel 
yett részt. Az első négyest 100 pár tánczolta.

* A függetlenségi párt bálja.
A mull hónapban zajlott le a Bikában a 
ügg. kör pompás mulatsága, a ime 
ebruár24-ikére, farsang utolsó szombat- 

, Ara ismét kilátásba van helyezve egy 
olyan mulatság, melynek hamisítatlan 
magyaros jellege, pompás sikere évek 
óta ismeretes közönségünk előtt.

Február 24-én lesz ugyanis a füg­
getlenségi párt, a mi pártunk bálja.

A ki igazi magyar mulatságon akar 
részt venni, az készüljön e napra. Jó 
tedv, vigasság lógja uralni e napon a 
Bika fényes dísztermét, deli magyar ifjak 
és leányok fogják lejteni a magyar tán- 
ezok végtelen sorozatát.

A mulatságon olt lesz szeretve tisz­
telt képviselőnk, Thaly Kálmán is.

MP'.'jyil
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Legyen tehát olt minden magyar ember, 
s legyen előtte emlékezetes az a magyar 
mulatság, melyet a debreczeni, szívvel 
lélekkel magyar függetlenségi párt rendez.

Mulatságok sorrendje .
Február 24-én A függetlenségi párt 

bálja a bika szállodában.
Márczius 3-án szombaton : A kereskedő 

ifjak (ánczmulaisága az Arany Bika szálloda 
dísztermében.

Márczius 15-én az 1848/49-es hon­
védek bálja a Korona vendéglőben.

Márczius 15-én a Felőli-dalkör társasva- 
CForával egybeketötl hangversenye a «Bika» 
dísztermében.

Színház.
Három előadás.

(Szombaton.)
Hamlet. Shakespea-i est volta szombat1 

a mik- r H i mlettet adták. K o m j ä thy 
Hamlel alakítása ismeretes. Dicséretes igyeke­
zettel játszotta meg most is s a közönség 
zajos lapsokban, sokszori lámpák e'é hívásban 
fejezte ki elismerését. A többi szereplők is 
jók voltak. Közönség szép számmal.

(Vasárnap.)
, Dé'után félhelyarakkal Than Guila 

«Debreczen a holdban» czimü iáivanyos 
darabját adtak zsúfolt ház előtt.

Es e pedig Rálkay népszínművét Felhő 
Klárit vették < lő. K á 1 I a y Lujza, B a r t h a 
István, Szabó Irma, Ferenczy, Szik 
lay, R u b o s és F a y Flóra jól játszottak 
s a szép számú közönség többször hívta őket 
lámpák elé.

Sarah Bernhardt beteg. A nagy fran- 
czia tragika, Sarah Bernhardt — mint Paris­
ból jelentik : — a Hamlet előadá­
sán hirtelen rosszul lett. Az előadást felbe 
keleti hagyni s a közönségnek a jegy árát 
visszasz > galtatták. Sarah pedig azonnal ko­
csiba ült s orvosa kíséretében haza hajtatott. 
Éjfel (elé kissé jobban lett s az orvos reméli, 
hogy pár nap múlva teljesen meggyógyul.

Színházi műsor.
Hé főn, febr. 19-én bérlet 118 szám »A« 

A görög rabszolga. Operette 3 felvonásban.
Kedden, febr. 20-án bérlet »B« Küzdelem 

a létért. Színmű, 5 felvonásban
Szerdán, febr. 21-éu béllel 120. szám »C« 

Az állat-zeliditőnő. Vtgjá'ék 3 felvonásban.
Csütörtökön, febr. 22 én bérlet 121. szám 

»A» Brankovics György. Szomorú játék 5 fel­
vonásban.

Pénteken, febr. 23-án bérlet 122. szám 
»B» újdonság először. Nmon. Opera 2 felvo­
násban. Ez* megelőzi mint újdonság. A ki­
rályné apródja. Vígjáték 1 felvonásban.

Szombaton, febr. 24-én bérlet 123. szám 
»C« másodszor Ugyanez.

Vasárnap, febr. 25 én ké> elŐadáb, dél­
után 3 órakor félhelyárakkal, A kis lord. Éne­
kes vivjaték 3 felvonásban.

Este 7 és fél Órakor bérfetszüneiben : 
A virágcsata.

zotlságához került, melynek elnöke, Szapáry 
Gyula gróf kiadta azt tanulmányozásra és 
jelentéstételre H o v á n y i Gyula dr. bi­
zottsági előadónak, a ki a többi részletes kér­
dés kapcsán be fogja mulatni erre vonatkozó 
javaslatai. Ezek a kalh. autonómia föltétien 
joghatóságát állapítják meg a Muraközre; 
egyúttal pedig minthogy a két esperesség föld­
rajzi fekvésénél fogva külön választási kerü­
letié nem kerekíthető ki, azoknak a szom­
széd magyar egyházmegyék autón, képviseletei 
közt való fölosztását látják legajánlatosabb- 
nak.

Egylláz.
A Muraköz egyházi rein korporációja

ügyében a zágrábi ersek emlékiratot intézett 
az ország bíboros herczegprimásához, úgyis 
mini a kalholikus autonómiai kongresszus el­
nökéhez, melyben P o n i ! o v i é s éránk 
elismeri a magyar katb. autonómia jogható­
ságát a muraközi két esperesi kerületre; nem 
is zárkózik el teljesen az elől, hogy ezek is 
képviseltessék magukat, autón, kongresszuson, 
mégis oly föntartásokat s föltételeket köt ah­
hoz, melyek elfogadhalatlanóknak látszanak. 
Az emlékirat az autón, kongresszus 27-es bi-

A városi tanácsos veszedelme.
Gyakran elhanyagolja az ember a könnyű 

kis roszszullétet, a mely pedig komoly beteg­
ség előjele lehet. Et volt egy városi tanácsos 
esete, a ki emésztési zavarban szenvedett. Ez 
a rosszullet rendesen csak rövid ideig tart s 
ezért nem igen gondolunk arra, hogy bélgyul­
ladásnak lehet kezdete, a mely, jóllehet a 
rosszullet szünetet tart, azért nem kevésbbé 
folytatja pusztítását. A bélgyulladás mindig 
emésztési zavart okoz és jele a rosszul mű­
ködő gyomornak. Ily etétben végtelen a be­
tegségek sorozata. Főfájás, szívdobogás, fülzu- 
gás, csipőlájdalmak, oldalszurás sorba gyen­
gíti a beteget. Ha az emésztési zavar elmúlt, 
a gyengeség, a csekély táplálkozás mfalt csak 
nagyobb lesz, Oly fokú vérszegénység áll be, 
hogy rendes életmód már nem segít s ha nem 
vigyázunk, többé kevésbbé gyorsan halál lehet 
a vége. Ily körülmények között az egyetlen 
segítő eszköz az, hogy a vérnek régi erejét 
es ellentálló képességét visszaadjuk. Mothes 
Hehe ur Asques városi 
tanácsos (Lavit Tarn e'
Garonne) a következő 
levélben irja meg ne­
künk, mily sajnálatos ál­
lapotból mentette ki a 
Pink-pilula, a melyet ne­
ki, mint a ver helyreál- 
itóját ajánlották.

A múlt évben — irja 
— múló emésztési za 
varban szenvedtem. Na­
gt on csalatkoztam azon­
ban, a midőn ( nnek el- 
mu ta után magamat egészségesnek tartottam, 
mért alig szabadultam meg e kellemetlenség­
től, oly komolyan betegedtem meg, hógy egy 
pár nap múlva a halál fenyegetett. Heves lá­
zam volt és szörnyű főfájást okozott, étvágyam 
el'ünt és minden a mi gyomromba került, 
rettenetes fájdalmat okozott. Beleim szintén 
igen szomorú állapotban voltak. Minden test­
részem fájt s időokint erős gégecsőgyulladás 
állt be oly erős és mindinkább gyakori köhö­
gési rohammal, bogy 26 eves koromban elve­
szettnek éreztem magamat. Akkor történt,hogy 
egy nekem nyújtott szalmaszálba kapaszkod­
tam. A PinV-piluiákat kezdtem szedni s mily 
nagy lett örömöm, midőn hatását éreztem. 
Étvágyam, álmám megjött, erőm lass„nkint 
visszatért, fájdalmam megszűnt s minthogy 
gyomrom rendesen kezdett működni, a bél- 
gyulla ás ebünt és ma teljesen meg vagyok 
gyógyulva es mondhatom, bogy a Pink-pilula 
mentette meg életem.

Minden altalános gyengeségnél, gyomor­
ba bélbetegsegeknél, gégecsőgyultadásnal, influ­
enza es következményeinel a Pmk-pilüla föl- 
tétien biztos szer. Kapható Magyarországon a 
l'gtöbb gyógyszertarban. Egy doboz ára 1 frt 
75 kr., hat doboz 9 frt. Magyarországi főrak­
tár : Török József gyógyszertárában, Buda­
pest, Király-utcza 12.

IRODALOM.
A király Zala György műtermében.

A király szombaton délután megtekintette 
Zala György mtitéfntébeh Andrassy Gyula 
lovasszobrának és a boldogult királynő sír­
emlékének modelieít. Tiz perczczel két óra 
előtt érkezett ö felsége fogata a Podmaniczky 
utcza felől Zala Györgynek a nyugati pálya­

udvar mögött levő, ideiglenes műterme elé. 
Kíséretében voltak Paar Ede gróf, főhadsegéd 
és Veszély őrnagy szárnysegéd. A király fo­
gadására megjeléntek Széil Kálmán minisz­
terelnök, Ludvigh Gyula a magyar államva­
sutak elnökigazgatója, Podmaniczky Fgigyes 
báró, az Andrássy-szoborbizottság ein 'ke és 
maga a művész, Zala Gjörgy. A rendet Be- 
niczky rendőrfeíügyelő és Bornemissza fő- 
parancsnok tartották fenn.

A király a műteremben látottak felett 
nagy elismerését fejezve ki a művész iránt.

A »Vasárnapi Újság« február 18-iki 
száma 34 képpel s a köyetkező tartalommal 
jelent meg : „Beöthy Zsolt“ (arczképpel.) — 
„A Kisfaludy-társaság uj tagjai* (Benedek 
E ek és Riedl Frigyes arczképével.) — Köl­
temények : »Achi leion« Hegedűs Istvántól ; 
„A tiszánál« Szabolcska Mihály tói. — »Hor­
váth Boldizsár Naplója.“ — „A vegytan az 
utolsó század alatt.« — „Budapest a föld fe­
lett és föld alatt* (képekkel). —- Regény ár : 
,A szamárrend története.* Elbeszélés. Irta 
Jókai Mór. (Goró Lajos rajzahal). „Vásárolt 
szivek« Regénv. Irta Máriaffi David. (Goró 
Lajos rajzóival.) — »A szkupstina« (arczkó-
pékkel a szerb országgyűlésről) —- »A dél­
afrikai harcztérröl« (képekkel.) — „Az angol 
katona« — »Henrik orosz herezeg« (arcz­
képpel.) — „Magyar iparművészeti tárgyak« 
(képekkel a Magyar Iparművészeti Társulat 
legutóbbi kiállításáról.) — „A Kisfaludy-tár- 
saság nagygyűlése.« — Irodalom és művé­
szet, Közintézetek és Egyletek, Sakkjáték, 
Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok, 
A Vasárnapi Újság előfizetési át a negyedévre 
négz kor.. »Po itikai Ujdonságok«-kal és »Vi­
lágkrónikával együ't hat* korona. Megrendel­
hető a Frank in-társu at kiadóhivatalban 
(Budapest IV. kér. Egyetem-utcza 4. sz.) 
Ugyanitt megrendelhető a »Képe« Néplap«, 
legolcsóbb újság a magyar nép számára fél­
évre 2 kor. 80 fi I.

KÖZGAZDASÁG.
Debreczen közvilágítása,

Irtat Acsádi ACSÁDY SÁNDOR, ny. kir és 
megyei főmérnök.

E eztm alá Debreczen sz. kir. városnak 
oly nagy horderejű közgazdasági és legköze­
lebb legaktualisabbá vált ügye tartozik, hogy 
ennok minden oldalról lehető megvilagitása 
elől a közügyet és nyilvánosságot szolgáló 
egyetlen lap sem zárkózhatik el. A «Debre­
czen» iá megnyitotta tehát hasábjait az e 
tárgyú fejtegetéseknek. I y okból közöljük az 
alább olvasható czikket is, anélkül azonban, 
hogy valaki arra következtethetne, mintha mi 
e tekintetben valami pártállást foglaltunk 
volna.

A közérdek minden pártolásnak felette 
áll. De a nézetek közlése azt mozdítja elő, 
hogy a közvélemény helyesen Ítéljen a hely­
zetről s ezt fogadja el a mi jobb.

Mottó: «Az 1901 évben 18 
kros gáz eladva lesz :

000,000 m*
Tehát- a bevétel 

600,C00 m* á 12 kr. frt 72.0C0.
Kiadás:

800.090 m1 gáznak előállítási költsége, *■ 
melyben 170,000 m* mint utczai világítási 
gáz használtatik fel ás 30,000 m* a veszte­
ség, tehát 800,000 m* gáznak as előállítási 
önköltsége á 662 kr 44,960 frt, továbbá 
150,000 frt, melyből 125,000 frt a gyár meg­
vétele és 26.000 frt forgalmi tőke 6°/o a 
7600 frt. Templom, iskola, nagyfogyasztók­
nak kedvezmény 2640 frt _

Az összes kiadás 66,000 frt
mely levonva a bevételből, marad ti sz t a 
haszon 170,000 frt ésingyen vi­
lágítás.

Tehát Debreczen városa az 1901 év­
ben. mind'en köszönet nélkül „kidob, illetve 
odaajándékoz az újonnan megköteudő szer­
ződés első évében 17,000 frtot azaz 34,000 
koronát, és a közvilágítás egy részét még 
fizetni is akarja, — Teheti, mert sok van 
neki! A pótadó jó fejős tehén 1»
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Debr ezen szab. ktr. város törvényható­
sági bizo tsíigi közgyűlése f. évi január Bl en 
tartott ülésén kimondotta, hogy a közvilágítás 
kérdését f. évi marczius 16 án tartandó r. k, 
közgyűlésen véglegesen megfogja oldani.

A közvilágítás kérdésének tanulmányoz i- 
sára kiküldött ötös bizottság pedig már befe­
jezte működését és a mint a hir apók ia kö­
zölték e bizottság a beadott aján'atok közzül 
a magyar forgalmi társulatot 
ajánlja a varosnak elfogadásra, mint a legelő­
nyösebbet.

Igen sajátságos dolog az, hogy ezen kér­
désben, mindenki csak avval foglalkozik, hogy 
a gázgyár ennek, vagv annak a társulatnak 
adassék, de az a kérdés, hogy a gázgyárból 
befolyó összes jövedelem a városnak 
biztosittassék, vagy s tehát a 
aházikezelésnek kérdése sen­
kinek, úgy látszik, eszébe sem juf. Igen feltű­
nő dolog az, hogy a gazgyár házi kezelésének 
eszméje, nem a város vezető férfiainak ez 
ügyben követendő programmja, és hogy sokan 
nem a házi kezelésnek, hanem egy hivatás­
szerűen nyerészkedő hazai részvénytársaság­
nak, vagy pláne egy külföldi német társulat­
nak zászlója alatt csoportosul *ak és a gáz­
gyárból befolyó szép jövedelmet a várostól 
elvenni és ennek, vagy annak odaajándékozni 
szándékoznak.

Mi lehet az oka annak, hogy a közvilt- 
gitás kérdéséi oly nehéz abba az irányba te­
relni} mely egyedül előnyös a városra nézve, 
VBgyisaházi kezelésirá­
ny á b a, mi lehet az oka, hogy a h á z i 
kezelés kérdése nem talal o'y pártfo­
gásra, mint azt megérdemelné s hogy sokan 
aggályoskodnak a házi k izelós ell-n, s azt, 
mint esetleg a városra kárthozó dolgot szere­
tik feltüntetni.

Világosítsuk meg tehát a közvilágítás 
kérdését a házi kezelés szempon'jából is. 
»Vi ágosságot, több világosságot« kiáltok én 
is Goethével. Jelen soroknak is ez a feladata, 
de mások is, kik igazán érdeklődnek váro­
sunk ügyei iráni, álljanak elő aggályaikkal, 
hogy tisztán lássuk, vájjon van-e a házi ke­
lés elleni aggályoknak reális alapjuk, vagy 
pedig azok csak légből kapott képzelődések. 
Én bizonyos vagyok abban, hogy ezen aggá­
lyok az ügynek megvilágítása után úgy 
szétpattannak mint a szappan buborék s meg 
lesz azaz akarategység, mely ezen, oly nagy 
fontosságú üg\ben, városunk jól felfogott érdeké­
ben oly annyira kívánatos. Fiat lux I

Többször e mélkedtem a felett, hogy mik 
is lehetnek azok az úgynevezett aggályok, mik 
a légszeszgyár házi kezelését akadályozzák. És 
ime arra a meggyőződésre jutottam, hogy a 
legfőbb gátló akadályok egyike ebben a kis 
közmondásban egészen jól ki van fejezve: 
»Ignoti nulla Cupido«, a mit nem ismerünk 

I azt nem is akarjuk. Egészen az emberi termé­
szetben fekvő dolog a/, bogy egy ismeretlen 
ügybe, melynek fázisait, végkifejletét nem ismer­
jük, belefogni nem akarunk, at'ól húzódozunk 
ellene aggályaink vannak. Mi az oka ennek az 
aggályoskodasnak ? A dolog maga semmiesetre 

i sem; hanem, hanem tisztán a mi tudatlansá- 
r gunk. Aggályaink vannak tehát a házi keze­

lés eben; de miért? mert ez esetleg káros is 
lehetne a városra nézve? világért sem, h a - 
nemmertnemismerjü ken­
nek előnyeit. És ez igen természetes dolog 
is. Mert ki foglalkozik behatóan gázügyekkel 
akkor, mikor a kérdés nem aktuális, Senki. 
Nálunk is b. eml. H a r s a n y i senator és 
fi e I e n c z e y tanár annak idején beha­
tóan foglalkoztak a gazkérdéssel ; megkötötték 
a szerződést, ők lekerültek az élet színpadjá­
ról az iratok pedig bekerül ek a levéltárba s 
évtizedeken át senki sem törődött többet a 

' dologgal, Minek, is törődött volna, hisz jog­
erős szerződésen, aunak lejárata előtt úgysem 
lehet változatni. Harsányi senator és Gelen- 
czey lanár különben maradandó emleket állí­
tottak nevüknek az által, hogy biztosították 
avftrosnak azon jogot, hogy 
1900. d e c z. 31-én a gáz gyárat 
126,000 írtért házi kezelés

vrtsépes csekély volt, hogy Bécs városa sza­
badulni akart az angol gáztarsulat békóiból 
és megepitteite saját gázgy rail, melyek épí­
tési összege 34,946,474 frtot tett ki. Ez az 
összeg pedig oly óriási, hogy Debreczen vá­
rosának vagyonát kétszeresen felülmúlja. Hogy 
lehet még szó is aggályról, ha látjuk, hogy 
Becs ily óriási összeget fektetett Házgyárba ; 
sőt Pozsony is fel milió forintot, Debrt-czen- 
nek pedig csak 125,000 írtjába kerül. Ne 
goudoljus azérl. hogy másutt nem becsülik 
meg a közvagyoni, hanem azt, hogv másutj 
jól tudjak, mily jövedelmezően fizet a gázgyár 
A világítás szükséglete mindig egész bizonyos 
fog lenni; oly czikk tehát a gáz, mely egész 
biztosan eladható.

Folyt. köv.

A hires

Harsányi és Gelenczey már akkor is házi 
kezelés eszméjével foglalkozott, úgy 
Szentkirályi pesti polgármester is- 
azt ajánlotta a városnak; de az akkori viszo­
nyok annak keresztül vitelét nem engedték 
meg. A házi k zelésnek lehetőségéért tették 
tehát ezen pontot a szerződésbe, mely szerint 
125000 frt összeggel a gáz­
gyár ésmindentartozéka 
a z 1900. évi dec z. 31 - én avá- 
rosál talátvehető.

Ha tehát a jelen szerződés a Reidinger 
szája ize szerint lett volna megkötve, akkor 
a városnak majdnem lehetetlen lenne a házi 
kezelés, mert Reidinger a gyár értékét úgy 
akarta megáiiapitani, hogy a jövedelem 12-es 
összege legyen azon ősszeg, melyért a város 
átvehetné; itt tehát számokkal megdönthe­
tetlenül bizonyítható, hogy Harsányi és Ge­
lenczey Debreczen varos közvagyonát mintegy 
700,000 fntal növelte, mert ha ez a pont nem 
volna a szerződésben, akkor a gyár értéke 
mintegy 850,000 frt lenne. Kevés emner van, 
a kiről azt lehet állítani, hogy a város köz­
vagyonát ily jelentékeny összeggel növelte, 
demostitt az alkalom, hogy 
megmentsékDebreczenvá 
rosánakazialegalábbmát- 
félmillió írtől, melyet a 
közvlágitáson felül a 12 
krosalapárakkalagázgyár 
35évalatttisztánjövedel- 
ra e z n i f o g.

Dj térjünk vissza eladásunk fonalához.
Egy ilyen fajta ügyben alapos tájékozódást 
szerezni éppen nem könnyű snem rövid munka 
utján lehet. Természetes tehát, hogy a vezetők 
legtöbbjének egyéb bokros elfoglaltsága mel­
lett még ideje sem jut elég e fajta stúdiumra.
Innen magyarázható azután, hogy nem látnak 
elég világosan.

így vm ez különben másutt ;s. Midőn 
Po/sony városa vette házi kezelésbe a gáz­
gyárat, majdnem legyőzhetetlen akadályok 
gördültek a czél elé : mert míg a törvényha­
tósági közgyűlés a házi kezelést kimondotta, 
ezen határozat miniszteri jóváhagyása nehez- ow/],4llr 1^1 1 y
ségekbe ütközött, és már úgy látszott, hogy a vjrc*X(XclJ.I\OClOIlLllcllí. • 
czél is veszeiyeztetve van.

Ekkor a házi kezelést meg-zavazókat 
anyagi felelősségre is kötelezték. De mily ál 
(alános megelégedés és hazafias öröm honol 
Pozsony városában akkor, midőn a gázgyá 
első évi zárszámadásait nyilvánosságra hozta 
mely szerint 37,000 frt volt a tisz'a haszon 
minden törlesztések és leírások után. 1896-ban 
pedig a gázgyár tiszta jövedelme 63,000 írtra 
emelkedett. Oly nagy kedvet kaptak akkor a 
pozsonyiak a házi kezeléshez, hogy még

HALDEK-féle

Elit-magvak
u. m. 95 "/o csiraképességü

überndorfi répamag
95 '/, 0/0 tisztaságú

luezerna-mag stb.
jutányos áron kaphatók.

Haldek mag-nagykereskedésében József Ő cs. 
és kir. Fensége udvari szállítójánál Budapesten, 
Károly-ktiruL 9. s a vidéken minden jobb Üzletben 
mely magot tart.

A ezég debreozenl képviseltje : KONRÄD 
!*■ nr Arany Jánoe-utosa 28. ez.

vízmüvet is házi kezelésbe vették, fizetvén 
érte 1,100,000 fr'ot. Azt szokták ugyan erre 
mondani az aggályoskodók, hogy Pozsony o 
csóbb szénnel és magasabb gázárakkal dolgo 
zik, de szándékosan elfelejtik azt, hogy Deb 
reczen 125,000 írtért, mig Pozsony fél mii i 
óért vette át a gázgyárát.

ügy tudom, hogy Debreczen város is 
küldött egy bizottságot tanulmányúira Po­
zsonyba. Meg vagyok győződve, hogy a po­
zsonyi gázgyárban hoszpitáló debreczeni kül­
döttségnek az ottani hatóság a 1 e g m e 
legebbenajánlottaa házi 
kezelést.

Nem kell azt gondolni, hogy azért aján 
lotta, mert ők már abbán benne vannak; ha­
nem azér1, mert épen a házi kezelésből me­
rítették azt a megdönthetetlen bizonyítékot; 
hogy a gázgyár a városoknak közpénztárát 
pénzzel bőségesen táplálja ; és azért, m rt 
kitűnő és biztos jövedelmi forrás, kizárólag 
bázikezeló s beváló.

Bécs városában pedig, mint tudjuk, a 
gázgyárakból befolyó jövedelmet egy angol 
társulat rakta zsebre.

M dőn az angol társulat szerződése már 
lejáróiéiban volt, lényeges kedvezmények után 
még azt is irta egyik ajánlatában, hogy 
— für die Strassen Bentitsung — az uiczak 
és közterek használatáért — mert a gázcsö­
vek ezeken vannak elhelyezve és az ulczák 
közvagyont képeznek 10—15*/,-nyi részesedéit

Igen bő termésű

i,Triu mph“
szép fehér vetőzab, továbbá 

szép vetőárpa kapható.
Geiger Simon teimény- 

k( reskedőnél
Debreczen, Piucz utcza 47.

<b e v eheti. Ebből kitűnik, hogyad Bécs városának ; de ez az összeg oly ne

Pályázati hirdetmény.
Debreczen s/ab. kir. város törvény- 

latóságának folyó évi márczius havi ren­
des közgyűlésén egy polgári biztosi 
állás fog választás utján betöltetni, a 
mely állás évi 1400 korona fizetés és 
200 korona lakáspénzből álló javadalma­
zással van egybekötve.

Felbivatnak az ezen állásra pályázni 
tivánók, hogy kérvényeiket hozzám mint 
a kijelölő választmány elnökéhez legké­
sőbb folyó évi márouius hó 16-ig 
annyival inkább benyújtsák, mert a ké­
sőbb érkező kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Debreczen, 1900. Február 8.
Gróf Dégenfeld József.
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könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBBECZEIi, a fópostával szemben.
circi-LkrozIik::

nyomtatványon elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Síjegyzési üártyáü
nagyon ©lesón, Q[

Névjegyek 
Tánezrendek 
Számlák 
Jegyzékek 
Üzlet jegyek 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomást! galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék. 
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények, 
tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett,

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
•Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, a ttioostaval üzemben


